Erinnerung: Sei G eine endliche Gruppe und p ein Primteiler der Gruppenordnung |G|. Schreibe

|G| = ir k: > 1 mit pJ(m

5.7.1 Definition: Jede Untergruppe von G der Oran heisst eine( p- Sylowuntergrugp} oder p-

Sylowgruppe von G. Sei Syl (G) die Menge aller p-Sylowgruppen von G.

5.7.2 Satz: (Sylowsdtze)
/G
v
/ (c) Alle p-Sylowgruppen von G sind zueinander konjugiert.
v

(d) Die Anzahl der p-Sylowgruppen von GG is@md @

\/ 5.7.3 Folge: (e) Die Gruppe G besitzt ein Element der Ordnung .

brsle): G a2 e, V.
0 woes, = WL PESL, (c) = [Pl=¢=, 27 = %(f’/q’: 1.
ECNE f’ ,@» A2 A4 deas b '%{L

Es existiert eine p-Sylowgruppe von G.

Jede p-Untergruppe von G ist in einer p-Sylowgruppe von G enthalten.
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5.8 Kleine endliche Gruppen

5.8.1 Proposition: Jede Gruppe der Ordnung pg oder p?q odeyrpqr fiir Primzahlen p, ¢, r ist auflésbar.
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5.8.2 Satz: (Burnside) Jede Gruppe der Ordnung p®q® fiir Primzahlen p, ¢ ist auflosbar.

(ohne Beweis)

5.8.3 Lemma: Eine nichtabelsche einfache Gruppe besitzt keine Untergruppe vom Index 2, 3, oder 4.
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5.8.4 Proposition: Jede Gruppe der Ordnung < 60 ist auflosbar.
) { g . : BTN 3
Qs 1&l= 1, 05 pa por, pg =1 £4 Bot vby - UE 3 ko e THSE

. G ekt lte b Bl el
|Gz 2k=2-3 = 1xg,l€ [;/2- w;i dudey &0, ’_7

\cl=3g =13 = \KeglE §7,2,¢) Lo o G i bl ofe Lo

| Clokom BT o [ 52| 1tk 22, = )| Bostm Ot il b a (RG>
~ he) =1, don 158, Gl (= 7 2 Pl a o

e letPe o1 ee 9,38 wslhme,(a)]ef23 el = m:[a-.mha% ]y

| Q=T%=2.T = (dr2 l€s21]

(C (=16 =23 = 1hey(d] kst 21/‘:‘4 ~ L7

\0,=P (= ]ack |l )33

Lo @le 14 P)  Luag | A S beny 2—ts Loy
Qﬁi—fiﬁ;{a"l;‘% 041‘7?" c j{@g({)}/:y
Cote t Ot > we &) = |G (V] -(F-1)=F - -
Zig i L"-%?:?— )):L"}—d“-(c :dD_:]?‘J;Z"'WJ. =



5.8.5 Lemma: Jede nichtabelsche einfache Gruppe mit einer Untergruppe vom Index 5 ist isomorph
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5.8.6 Proposition: Jede einfache Gruppe der Ordnung 60 ist isomorph zu As.




